



冬季大同
再发现

03

2023年12月14日 星期四
本版责编 石俊奇

云冈石窟篇

在第20窟的露天大佛前拍一张合照,然后沿着景区的石板路,看金黄色的冬日暖阳在古老石窟上光影变幻,观山堂水殿在水中的倒影实虚辉映。

云冈石窟之美是意境之美,也是领悟之美,冬季来云冈石窟,一定是一场奇幻美好和震撼领悟的特别旅程。



冬季,来云冈石窟赴一场千年之约



雪后的山堂水殿



游客在礼佛大道游览



东山菩提艺术区曼茶罗广场



旧锅炉房改建的图书馆

慢慢研阅文明瑰宝

云冈石窟被誉为一部镌刻在石头上的史书。石窟现存大小窟龛254个,主要洞窟45座,造像59000余尊,是我国第一批公布的全国重点文物保护单位,也是世界文化遗产之一,堪称中华佛教艺术的巅峰之作,代表了公元5世纪世界雕刻艺术的最高水平。

云冈研究院的李鑫说,冬季特别适合“细品”云冈石窟。无论是开凿技艺还是开凿内容,云冈石窟都蕴藏着民族交融的历史内涵。第8窟有来自古印度神话的五头六

臂的鸠摩罗天驾金翅鸟,第9窟窟外前庭由雄狮、大象驮起的廊柱和建筑造型,则是古印度与希腊、罗马建筑艺术风格的融合。云冈石窟有20余个洞窟中雕刻有乐器图像内容,包括乐器雕刻500余件,胡风汉韵,兼容并蓄。

石雕群中,雕像大至十几米,小至几厘米,神采动人,栩栩如生。这些佛像与乐伎刻像,是我国古代人民与其它国家友好往来的历史见证。

细细体验别样风情

冬季里游客没有旺季那么多,游览起来更从容惬意。游客可从昙曜广场沿着礼佛大道、影视厅、云冈美术馆、云冈院史馆、云冈石窟博物馆、宿白纪念馆、石兵美术馆等一路游览。

这些场馆里展出的大量文献资料、历史照片和文物实物,是了解云冈、了解大同的“密码”。云冈石窟博物馆建于2011年,是一座专题性博物馆,通过窟前、山顶出土的大量

文物和征集文物,介绍鲜卑民族与北魏王朝发展史以及云冈石窟的开凿历程和艺术源流。

来云冈石窟还有一个地方要看。1973年9月15日,法国总统蓬皮杜在周恩来总理陪同下考察了云冈石窟。现在,当年那间接待室恢复原状,辟为周总理纪念室,并向游客滚动播放当年的新闻纪录片,缅怀那段令人难忘的日子。在这里,历史仿佛凝固了,游客可以感受到那段珍贵的回忆。

轻轻走进艺术园地

云冈石窟是世界雕刻艺术和佛教文化的高地,经历了1600年沧桑烟云。在它身上,笼罩了太多的神秘和与众不同。

而依托石窟建设的新景观——东山菩提艺术区,同样让人由衷赞叹。大同市在工业时代留下来的废旧设备、城市建设替换下来的废旧设施、群众生活丢弃下来的废旧物品,成了云冈人眼里的“宝贝”。废弃水泥管道建造的蜗牛公寓、煤场遗存菜窖改造的休闲会所、淹菜缸和水瓮搭建起的宝塔、废旧混凝土弃块拼接成的景观墙……给游客带

来了全新体验。

在云冈北魏皮影与木偶馆,游客可以领略独特的民俗风情,欣赏非物质文化遗产以及地方戏曲、舞蹈等民间艺术形式。

带小朋友或者对云冈文化有兴趣的游客,还可以参加“研学云冈”活动。“研学云冈”依托云冈石窟及其周边丰富的历史文化遗产和文博专家资源,精心打造了以“古建筑文化”“石窟寺考古”“北魏文化”为主题的多条研学路线,让游客亲身感受石窟雕刻艺术以及大同厚重的历史文化底蕴。

云冈石窟旅游攻略

开放时间 每日9:00—17:00。
门票 淡季票价100元/人次,旺季票价120元/人次。

京津冀晋内蒙古五省市(区)的在校学生,凭学生证和身份证件,即日起至2024年4月30日前游览,可享受半价优惠。

6周岁至18周岁未成年人、全日制大学

本科及以下学历学生、现役军人家属享受半价优惠。

60周岁(含)以上老人、6周岁(不含)以下或身高1.2米(含)以下儿童、导游人员、残疾人、现役军人、伤残军人、军队离退休干部、士官、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、公安民警可免票。

公交 由大同火车站出站,可乘坐快速旅游603路直达景区;或者乘坐4路公交至公交四公司站,再换乘3路公交,由同泉路西环路口站直达景区。

停车场 景区提供车位1000个。

周边景区 吴官屯石窟,焦山石窟寺,高山古城,古长城遗址等。



文创雪糕



文创产品